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ДА ЛЁ КА І БЛІЗ КА
У Літ ве 23 снеж ня — свя та Блу-

ка са. У гэ ты дзень яго, Блу ка са, 
спа ляць — як сім вал не да вер ша-
ных спраў і ня спраў джа ных спа дзя-
ван няў. Блу кас — ста ры пень, лі та-
раль на і ме та фа рыч на. Як толь кі 
спа ляць яго, за ка ціў шы па пя рэд не 
ў кож ны двор, дык і Но вы год неў-
за ба ве прый дзе. Бо толь кі пас ля 
спаль ван ня Блу ка са дзень па чы-
нае па вя ліч вац ца, па ва роч ваць на 
вяс ну, а з ёю, вяс ною, пры хо дзяць і 
но выя спра вы, і но выя спа дзя ван ні. 
Хо ча це тра піць на Свя та Блу ка са? 
Вам у лі тоў скую вёс ку.

Ка ляд ны кір маш на Ела гі-
ным вост ра ве ў Санкт-Пе цяр-
бур гу ад кры ец ца заўт ра і бу дзе 
пра ца ваць да кан ца сту дзе ня. 
Па-пер шае, вар та на ве даць там-
тэй шы па лац — ён шэ дэў раль-
ны, па-дру гое, на быць са бе і 
род ным ру ка віц-шкар пэ так-ша-
пак-ша лі каў, звя за ных ру ка мі з 
лю боўю і ра дас цю, па-трэ цяе, 
па каш та ваць ім бір ных пер ні каў 
з га ра чым глінт вей нам, па-чац-
вёр тае, па коў зац ца на кань ках, 
па-пя тае, на быць су ве ні раў і 
ўпры га жэн няў для ялін кі. На го-
даў, інакш ка жу чы, ха пае.

Тым, ка го не па ко яць лаў ры 
даб ра ка Сан ты на столь кі, што хо-
чац ца яго за мя ніць, пра па ну юц ца 
спе цы яль ныя май стар-кла сы. У 
Сан ту яны не пе ра тва ра юць, але 
ву чаць за па коў ваць па да рун кі так, 
як гэ та ро біць ён. Каб на ве даць 
та кі май стар-клас, трэ ба тра піць 
у Ка пен га ген да 31 снеж ня. Ка го ў 
нас не па ко яць лаў ры Сан ты?

Най леп шыя цац кі для ялі-
нак — руч ной ра бо ты. Най леп-
шыя ялін ка выя цац кі руч ной 
ра бо ты — чэш скія. Най леп шыя 
з чэш скіх ялін ка вых ца цак руч-
ной ра бо ты — вы стаў ле ныя на 
ка ляд ным кір ма шы ў ста рой 
Пра зе, на Ста ра месц кай пло-
шчы. Вы спы та е це пра там тэй-
шыя пры сма кі. На Ка ля ды ў Чэ-
хіі вы пя ка ец ца шмат што — ад 
што ле наў-кек саў да пер ніч каў і 
ра га лі каў, усё ў на ва год нім ды-
зай не і сма ку.

Ка жуць, у Вар ша ве пад час на-
ва год ніх кір ма шоў пах глінт вей-
ну змеш ва ец ца з па хам цук ру, 
пад сма жа на га спе цы яль на для 
бу ла чак, якія пя куц ца лі та раль на 
на ва чах у ла су ноў. Ка жуць, там 
яшчэ шмат роз на га смач на га, і ад 
па гля ду на гэ тае смач нае ду ша 
пе ра тва ра ец ца ў су цэль нае ка ра-
мель на-ва ніль на-мя до вае (ёсць 
ва ры ян ты) шчас це. Мо жа, па ехаць 
ту ды хоць на дзень? Бу лач кі з на-
ва год нім на стро ем будуць пя чы ся 
да 8 сту дзе ня. Мес ца — Рын ка вая 
пло шча.

Ка ляд ны кір маш у Валь кен-
бур гу (Ні дэр лан ды) не зу сім 
звы чай ны. Гэ та і кір маш, і ад-
на ча со ва ат рак цы ён. Ла дзіц ца 
не на пло шчы, а лі та раль на ў 
пя чо ры, раз ме шча най пад ру-
і на мі зам ка. Вось ча го, зда ец-
ца, яшчэ не ха пае ду шы, стом-
ле най у по шу ках пры год пад 
Но вы, 2017-ы, вель мі шчас лі вы 
год.

На пе ра дзе па кур се — Ка ля ды, 
Но вы год і зноў Ка ля ды. 
Ку ды пад ацца, каб пад тры маць, 
за ха ваць і ўзмац ніць ад па вед ны 
на строй? Кам па нію Зю зі не абя цаю, 
пра па ную аль тэр на тыў нае 
не ча ка нае.

Па да рож жа пер шае: 
з га дзін ні кам

Но ва га го да без га дзін ні ка не бы вае — раз, 
пад Но вы год па він ны ад бы вац ца цу ды — два. Кі-
ру ю чы ся гэ ты мі не аб верж ны мі іс ці на мі, пра па ную 
на ве даць... По лац кі езу іц кі ка ле гі ум. Ад кры ты ў 
1581 го дзе як на ву чаль ная ўста но ва, ён і сён ня ёю 
за ста ец ца — ця пер гэ та По лац кі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт. Гэ та зна чыць, не му зей. Але вось спус ка ец ца 
па чы гун най лес ві цы стом ле ны на ву ка мі сту дэнт. 
Ён доб ра ве дае, што гэ та лес ві ца па мя тае па дэ швы 
шка ля роў і вы клад чы каў ХІХ ста год дзя, — і мо 
як раз за раз пе ра бі рае ў га ла ве, чые дак лад на па-
дэ швы яна па мя тае. Уво гу ле, у гэ тых сце нах (фраг-
мен ты якіх у не ка то рых аў ды то ры ях спе цы яль на 
па кі ну ты ва чам і ру кам да ступ ны мі) ву чы лі ся Ян 
Бар шчэў скі і Ва лен цій Вань ко віч, вы кла да лі Мар-
цін Па чо бут-Ад ля ніц кі і Габ ры ель Гру бер. Апош-
ні — аст ра ном, ін жы нер, ма тэ ма тык — пры быў у 
По лацк у кан цы ХVІІІ ста год дзя чы таць ар хеа ло-
гію і ме ха ні ку. Гэ та быў амаль Ле а нар да да Він чы, 
што па ся ліў ся на на шай зям лі. Скан стру я ва ная 
ім ме ха ніч ная га ла ва апі са на ў «Жы ва піс най Ра-
сіі» — збо ры «зра зу ме лых кож на му кар цін жыц ця 
на шай ай чы ны ця пе раш ня га і мі ну ла га». «Вы со ка 
ў сця не, — пі ша «ЖР», — амаль пад стол лю ўстаў-
ле на бы ла га ла ва стар ца з доў гі мі сі вы мі ва ла са мі. 
Ру хо мая, з ва чы ма, якія пры ма лі роз ныя вы ра зы, і 
га лоў нае — га во ра чая на ўсіх ужы ва льных мо вах. 
Га ла ва гэ тая, зра зу ме ла, пры во дзі ла ў не даў мен-
не, за хап лен не і ў той жа час вы клі ка ла страх». 
Мі ну лай вяс ной у ад ну са сцен уні вер сі тэ та-ка ле-
гі у ма, аку рат пад са май стол лю на но ва ўстаў ле на 
га ла ва сі во га стар ца. Твар яго да во лі пры ваб ны, 
во чы — доб рыя, па гляд — ла год ны, але ка лі гу-

чыць у пус тым па мяш кан ні з драў ля ны мі ла ва мі 
яго го лас, ад чу ва еш, як і тыя, хто не ка лі тут бы ваў, 
не даў мен не, за хап лен не і — так, ме на ві та страх: 
тую яго фор му, якая не ёсць па ні ка, а ёсць неш та 
ўра чыс тае, ве ліч нае. Між тым, спы таць у стар ца, 
што ча кае нас у 2017-м, — спра ва вар тая.

А вось у чы таль най за ле куп ка адо ра най мо-
ла дзі рых ту ец ца да кан фе рэн цыі. Чы таль ная за-
ла — на мес цы ся бе са мой з ча соў езу і таў, з 
XVІ ста год дзя, яшчэ Пётр Скар га як пер шы рэк-
тар уста ля ваў тут та кі па ра дак — каб кні гі бы лі 
да ступ ныя пры пер шай жа не аб ход нас ці. Пісь мо-
выя ста лы су час ныя, стэ ла жы так са ма, але вар та 
зір нуць на сце ны і столь, каб не толь кі зра зу мець 
да кан ца ўвесь сэнс ста ро га вы каз ван ня: «Тут 
жы вуць мёрт выя, тут раз маў ля юць ня мыя» — але 
і ад чуць яго праў дзі васць ску рай.

У дво ры ку — ка ло дзеж XVІІІ ста год дзя. Ва ду з 
яго не п'юць — па-пер шае, за ста я ла ся, па-дру гое, 
лі чыц ца, што праз гэ ты ка ло дзеж мож на не ку ды 
тра піць. Як у каз цы бра тоў Грым «Спа да ры ня 
Мя це лі ца», не іна чай.

У ад ной са сцен, што гля дзяць у той дво рык, 
уста ля ва ны га дзін нік. Ве да е це, які час? ХХІ ста-
год дзе! З 2011 го да ён, заў зя та спя ва ю чы: 
«Gaudeamus і-gі-tur, juvenes dum su-u-mus!» — ад-
чы няе пад са бою дзве ры і пра пус кае ў іх па чар-
зе Еў фра сін ню По лац кую, Фран цыс ка Ска ры ну, 
Пят ра Скар гу, пра фе са ра і сту дэн та. І трэ ба вам 
гэ та ба чыць, тым больш што зга да ная ВНУ, асна-

шча ная пар та ла мі ў ней ма вер на ле ген дар нае мі-
ну лае, пра цуе і як му зей: эк скур сій ныя пра гра мы 
і кош ты бі ле таў па ве дам ля юц ца на сай це.

Па да рож жа дру гое: 
а-ля квэст

Кінь це во кам на кар ту Мін шчы ны, ад знач це ка-
ля Івян ца вёс ку Руд ня. За тры кі ла мет ры ад яе, 
па між На лі боц кай пу шчай і Іс лач чу зной дзец ца 
ўро чы шча Вя лае. Са мо яно, праў да, не зной дзец-
ца — трэ ба яго шу каць, і гэ ты по шук мож на вель мі 
прос та пе ра тва рыць у квэст (каб, пры нам сі, ні я кія 
рэп лі кі сва воль на га на ві га та ра не маг лі са пса ваць 
на строй, а толь кі ўзмац ні лі за гад ка васць). Згод на 
з яго ўмо ва мі на ле жыць най перш ад шу каць на ву-
лі цах ста рэнь ка га, як пя чат ка Ві таў та, Івян ца адзін 
вель мі пры го жы кас цёл. Уліч ва ю чы, што Івя нец мае 
два кас цё лы, і абод ва пры го жыя, шу каць трэ ба той, 
у аб ліч чы яко га пра гляд ва ец ца ві лен скае ба ро ка. 
За па до зрыць бу ды нак у пры на леж нас ці да ві лен-
ска га ба ро ка не скла да на: як толь кі за ўва жы це, як 
з яго «вы плюх ва ец ца кі не тыч ная энер гія», як толь кі 
па да сца, што буд ма тэ ры ял «раз мяк і па плыў», — 
ве дай це: ві лен скае ба ро ка. Знай шоў шы яго сім вал 
у Івян цы, уба чы це рэч ку, якая ці хень ка дрэм ле. 
Па вяр ні це за ёю ў той бок, у які ра іць па ва роч ваць 
ка мень на ка зач най ро ста ні, каб не стра ціць ся-
бе. Пас ля звяр ні це па ўка заль ні ку на са на то рый 
«Ляс ное». Да ехаў шы да яго, па кінь це «ка ня» (бо і 
на ка ме ні бы ло ска за на, што вы яго «стра ці це») і 
прай дзі це паў та ры сот ні мет раў пеш кі да сцен па-
ляў ні ча га до ма гра фа Тыш ке ві ча. Сто я чы пе рад 
ім, вы ад чу е це, як праз па дэ швы пра бя рэц ца ў бок 
сэр ца штось не вы моў нае. І вось вы ўжо трап ля е це 
на пэў ную коль касць га доў на зад...

Толь кі-толь кі пры жы ла ся ў Еў ро пе но вая вы на-
ход ка — се па ра тар для ад дзя лен ня вярш коў. Ця пер 
сня да нак з фран цуз скі мі ра га лі ка мі на шмат смач-
ней шы, бо мас ла да іх па да ец ца не з кіс лін каю, а 
са лод кае. Яно лепш спа лу ча ец ца з сы рам, які рэ гу-

ляр на да стаў ля ец ца сю ды з Га ра дзеі або Не га рэ ла га 
ў га лоў ках па ме рам з ка ці ную. Сыр гэ ты не гор шы за 
эдам скі. Пры нам сі, та кі са мы жоў цень кі і пі кант ны.

Па сне даў шы ра га лі ка мі з мас лам і сы рам, за-
піў шы іх гар ба таю з сак сон скіх фі лі жа нак, гас-
па да ры і гос ці апра на юць фут ры і, па кі нуў шы 
цёп лы дом, уся да юц ца ў ніз кія сан кі. Пры слу га 
кла пат лі ва на кры вае кож на га аве чай шку рай, 
пры шпіль ва ю чы яе да са нак, — і вось ужо мчыць 
па іск рыс тым сне зе вя сё лае па ля ван не. Тру бяць 
раж кі, зві няць зва ноч кі... Ты чу еш, чы тач? Ты 
чу еш? Ці чу еш толь кі ве цер, які гу ляе ў на паў-
раз бу ра ных сце нах? Я за вя ла ця бе сю ды, каб 
ты, на браў шы ў бо ты сне гу, ад чуў шы ня ўтуль-
насць маўк лі вай пра сто ры, вяр нуў шы ся пас ля ў 
«цы ві лі за цыю», не адзін яшчэ раз са шчас лі вай 
усмеш кай ус пом ніў, як быў свед кам граф ска га 
па ля ван ня на пя рэ дад ні Свет лых Ка ляд, і ду ша 
твая раз гар ну ла ся ад пры га жос ці пры ро ды і на-
шай спад чы ны, убі ра ю чы ў ся бе на шмат бо лей, 
чым ба чаць во чы.

Па да рож жа трэ цяе: 
больш глы бо кае

Больш глы бо кае — бо ў Глы бо кае. І не толь кі 
ме та фа рыч на так, але і ў са мым пры зем ле ным 
(на ват пад зем ным) зна чэн ні. Глы боц кі ка фед раль-
ны са бор Раж ства Пра свя той Ба га ро дзі цы (на конт 
яко га, ка жуць, над та ж бе да ваў На па ле он — што 
не мо жа ўзяць яго з са бой у Па рыж: быў бы, маў-
ляў, доб рым кам пань ё нам там тэй ша му Нотр-Да-
му) мае глы бо кія су та рэн ні, тра піць у якія мож на, 
рас крыў шы драў ля ныя створ кі ад ра зу пры ўва хо-

дзе ў храм. Па пя рэд не, праў да, трэ ба на быць свеч-
кі, па жа да на са мыя тоў стыя — каб свя ці лі яр чэй і 
даў жэй, а так са ма атры маць най свя цей шы да звол 
на пе ра мя шчэн не ўніз па ка мен ных пры ступ ках — 
у глыб пра мі ну лых ста год дзяў. Са бор на ле жаў 
не ка лі ма нас ты ру кар ме лі таў, і гэ тыя су та рэн ні, 
ка жуць, цяг ну лі ся аж да су сед ня га Бе раз веч ча.

Свят ла свеч кі ха пае на тое, каб ба чыць на крок 
на пе рад, ні як не бо лей, і на ват вы шы ні скля пен-
няў у паў цем ры ні як не ад чуць, і гэ та зда ец ца тут 
на пя рэ дад ні Свя та зу сім ужо сім ва ліч ным: ні хто 
не мо жа ба чыць вы шэй за са мо га ся бе, ні хто не 
мо жа ве даць, што ча кае на пе ра дзе. Ні хто, акра мя 
Бо га, да яко га ця пер блі жэй, чым ка лі...

Адзін муд рэц з Глы боч чы ны 1 студзеня 1932 года 
за пі саў у дзён ні ку: «Прый дзі, Но вы го дзе, і не крыў-
дзі мя не мэн дзай-бя дою так, як па пя рэд нія — ста-
рыя... Пры ня сі мне доб рыя па мыс ныя ва рун кі жыц-
ця дзе ля ма ёй пра цы на ка рысць лю дзям...» Гэ та 
Язэп Драз до віч, які «сам зва рыў са бе ес ці» і пі ша — 
за кан чвае па да рож жы «На Ары а поль».

Па да рож ні ча ла Свят ла на ВО ЦІ НА ВА.

Кам па нію Зю зі не абя цаю...
Топ-3 мес цаў, якія вар та на ве даць з сям' ёй узім ку

Свят ла свеч кі ха пае на тое, 
каб ба чыць на крок на пе рад, 
ні як не бо лей, і на ват вы шы ні 
скля пен няў у паў цем ры ні як не ад чуць, 
і гэ та зда ец ца тут на пя рэ дад ні Свя та 
зу сім ужо сім ва ліч ным.

Мі ну лай вяс ной у ад ну са сцен уні вер сі тэ та-
ка ле гі у ма, аку рат пад са май стол лю, 

на но ва ўстаў ле на га ла ва стар ца.

Ключ да квэс та. Ві лен скае ба ро ка — 
гэ та ка лі кі не тыч ная энер гія рвец ца з бу ды ні ны 

вон кі, або ка лі цэг ла раз мяк ча ец ца і плы ве.

«Gaudeamus іgіtur, juvenes dum sumus!» — 
пад гэ тыя сло вы га дзін нік пра пус кае па чар зе 

ў свае дзве ры Еў фра сін ню По лац кую, Фран цыс ка 
Ска ры ну, Пят ра Скар гу, пра фе са ра і сту дэн та.

Глы боц кі ка фед раль ны са бор Раж ства 
Пра свя той Ба га ро дзі цы, на конт яко га бе да ваў 

На па ле он — што не мо жа ўзяць яго з са бой 
у Па рыж, — мог быць доб рым кам пань ё нам 

там тэй ша му Нотр-Да му.


